

Мои «Средняя общеобразовательная школа №20»
Совет ветеранов пгт.Седкыркеш

История п.г.т. Седкыркеш

Седкыркеш (коми Сьӧдкыркӧтш — «Чёрный берег») — посёлок городского типа в Республике Коми Российской Федерации. Входит в состав городского округа Сыктывкар. Расположен на правом берегу реки Вычегды. Свое название посёлок получил по обрывистому берегу реки.

Статус посёлка городского типа — с 1974 года.

Посёлок Седкыркеш был заложен летом 1945 года. Сначала были построены землянки ниже существующего по реке Вычегда посёлка Седкыркеш. Люди жили в землянках и на дебаркадерах. Это место называлось Нижний посёлок. Проживали люди разных национальностей. Решение о строительстве посёлка было вынесено в мае 1947 года.





Первая улица, которая строилась в посёлке, называлась Уральская, так как была направлена в сторону Уральских гор.



В 1950 году был организован первый состав служащих во главе с начальником посёлка - Гамзиным (имя и отчество неизвестно).



В тяжелое послевоенное время работали по 12 часов. Наравне со взрослыми работали дети 13-14 лет. Возникла необходимость в больнице, ее построили первой. Главным врачом с 1958 года была Лернер Галина Даниловна. Работа кипела. Поселок рос на глазах. Вскоре были построен гараж, склады, баня, первая пилорама, конюшня.





Расширялись лесозаготовки. Для вывоза древесины сюда завезли лошадей. Одновременно возводились и жилые дома.





Седкыркешская начальная школа № 20 открыла свои двери в ноябре 1947 года. Школа претерпела несколько реорганизаций. В 1951 году начальная школа № 20 стала семилетней. В 1970 году была создана средняя школа № 20 для получения среднего полного общего образования учащейся молодежи пос. Седкыркеш и пос. Трёхозерка. В 1998 году по постановлению главы администрации средняя школа № 20 была реорганизована в Муниципальное образовательное учреждение «Средняя общеобразовательная школа № 20 г. Сыктывкара». В 2006 году реорганизована в Муниципальное образовательное учреждение «Средняя общеобразовательная школа № 20».



Вскоре в посёлке появились магазин, столовая, почта, детский сад.



7 ноября 1955 года открылся вновь отстроенный клуб Трехозерного рейда Верхне-Вычегодской сплавконторы объединения «Вычегдалесосплав», его первым работником была Попвасева Юлия Ивановна. В клубе была библиотека,

где все желающие могли почитать газеты, взять домой книгу, работали кружки, драматический, танцевальный, кружок пения, духовой оркестр.



Активно стал застраиваться поселок Седкыркеш при начальнике Трехозерного рейда Галеве Порфирии Ивановиче. Был построен Кировский район из двенадцати квартирных двухэтажных домов.



Затем продолжилась работа по благоустройству посёлка с новым начальником Трёхозерного рейда - Лернером Владимиром Дмитриевичем. Был построен санаторий – профилакторий. Руководителем его была Жангурова Антонина Петровна. Жители могли воспользоваться разными медицинскими услугами (массаж, физиопроцедуры, лечебное питание и многое другое).



Указом Президиума Верховного Совета Коми АССР от 11 февраля 1971 года был образован Вычегодский сельский Совет депутатов трудящихся с включением в него поселков Седкыркещ, Алешино и Трехозерка. В этом же году был образован Сельский Совет депутатов трудящихся.

19 марта 1974 года в соответствии с Указом Президиума Верховного Совета Коми АССР поселок Седкыркещ пригородной зоны г. Сыктывкара был отнесен к категории рабочих поселков и преобразован в Седкыркещский поселковый Совет и его исполком. 30 ноября 1977 года жилой фонд поселка Алешино ликвидирован и переведен в поселок Седкыркещ. Основным производством зимой была заготовка древесины — вывозка и разделка до 100 000 куб.м в год. Позже появилось лесопиление. Самый максимум сплотки 1,5 млн. куб.м древесины на ЛПК и в Архангельскую область. Зимой численность рабочих составляла до 700 человек. Летом стояли три запани: Лемская, Алешинская, Седкыркещская. Работали в три смены до 1200 человек. Была своя пекарня. Первыми пекарями были Симфутте Николай, Нестерова Юлия. Выпекали 3500 буханок хлеба. Овощехранилище на 100 тонн. Холодильник на 100 тонн. Население составляло 3000 человек.

В настоящее время основного производства нет в связи с реорганизацией в 1990 году. Сплава нет в связи с закрытием молевого сплава на реке Вычегда. В существующих учреждениях поселка (детский сад № 27, музыкальная школа, библиотека, дом культуры, общеобразовательная школа № 20, аптека, амбулатория, пожарная часть, Сбербанк, частные предприниматели) задействован женский и мужской труд. В 2013 году был приобретен новый теплоход «Усть-Сысольск». В 2014 году были построены детские площадки. 28 июня 2020 года поселок Седкыркеш отметил 75-летний юбилей. На сегодняшний 2021 год население жителей – 1900 чел.